Задачи и методы нравственного воспитания учащихся

специальных (коррекционных) школ VIII вида.

Сегодня нет человека, который бы оставался равнодушным к проблемам воспитания и развития подростков, их нравственного становления. Наиболее актуальна и сложна эта работа с детьми с особыми образовательными потребностями. В специальной (коррекционной) общеобразовательной школе VIII вида формирование начальных этических представлений и нравственных чувств начинается в младших классах и продолжается на протяжении всех лет обучения. Процесс этот длительный и сложный в силу особенностей высшей нервной деятельности учащихся.

Олигофренопедагогика исходит из того основного положения, согласно которому «умственное развитие детей с особыми образовательными потребностями протекает по тем же основным законам, что и развитие нормального ребёнка». Этот вывод даёт основание утверждать, что принципиально возможно не только интеллектуальное, но и нравственное развитие умственно отсталых детей, так как эти процессы тесно связаны между собой и взаимообусловлены. [1]

Основные задачи нравственного воспитания учащихся массовых школ заключаются в целенаправленном формировании морального сознания, развития нравственных чувств и выработке навыков и привычек общественного поведения. Эти же задачи нравственного воспитания целиком относятся и к учащимся вспомогательных школ, хотя пути их реализации во многих случаях существенно отличаются. Одна из главных и очень сложных задач школы – сократить, по возможности до минимума, разрыв между уровнем развития нравственного сознания и нравственного поведения, добиться в определённой степени их единства. Овладение учащимися этическими нормами предполагает формирование чётких представлений о содержании каждой этической категории. Необходимо воспитывать в детях эмоционально-положительное отношение к общечеловеческим нормам, желание и привычки действовать соответственно этим нормам. 

Формирование нравственного сознания - очень сложный и длительный процесс, который начинается с усвоения элементарных этических представлений и идёт по пути формирования целостной системы взглядов, в основе которой лежат убеждения человека, то есть знания, твёрдые и дорогие ему. Он готов их отстаивать и защищать в любых обстоятельствах, в них слиты воедино моральные знания и собственное к ним отношение.

Формирование у детей с особыми образовательными потребностями чувств, которые представляют собой переживание человеком своего отношения к нравственным требованиям, поступкам, действиям. Выработку высших нравственных чувств затрудняют особенности психики детей с особыми образовательными процессами, а именно: недостаточная дифференцированность переживаний, эгоцентрическая направленность, слабость интеллектуальной и волевой регуляции. В связи с этим необходимо учитывать, что формирование высших чувств происходит с относительным опозданием и значительным трудом.

Формирование навыков, привычек общественного поведения – третья важнейшая задача вспомогательной школы. На пути решения этой проблемы возникает много трудностей, обусловленных особенностями детей с особыми образовательными потребностями: относительная слабость побуждений, ярко выраженная эгоцентрическая направленность, подверженность отрицательным влияниям. [1]

Следовательно, у детей с отклонениями в развитии необходимо воспитывать привычки общественного поведения даже в тех случаях, когда они ещё не в состоянии понять глубину их общественного содержания. Хотя механизм подобного поведения связан с копированием, подражанием, имеет налёт автоматизма, но это неизбежный этап процесса формирования нравственного облика личности. При этом следует учитывать, что у детей с нарушениями развитии он длится значительно дольше и преодолевается значительно труднее. Для преодоления всех этих трудностей необходима кропотливая и систематическая работа педагогического состава и родителей. Хотя общий уровень нравственного сознания и общественного поведения выпускников коррекционных школ оказывается значительно ниже, чем у детей с нормой развития, школа может и должна решать указанные задачи.

Л.С. Выготский, рассматривая процесс развития умственно отсталого ребёнка с позиции выяснения взаимодействия биологической и культурной линии развития, выделил основные и вторичные признаки умственной отсталости. Именно эти вторичные признаки (нарушение характера, поведения, волевых проявлений) поддаются педагогической коррекции. [2]

Задачи нравственного воспитания решаются при организации учебно-воспитательного процесса. Наиболее актуальны в формировании нравственного сознания, чувств и привычек общественного поведения у учащихся специальной (коррекционной) общеобразовательной школы VIII вида играют специальные методы и приёмы (см. табл. № 1). 
Таблица № 1

Специальные методы и приемы формирования нравственного поведения и сознания

	Методы и приёмы формирования нравственного поведения
	Методы и приёмы формирования нравственного сознания

	1.Упражнение (последовательное повторение положительного действия на основе осознания его значимости):

• прямое требование (указание на то, что и как должен выполнить ребёнок);

• требование – просьба (обращение, предоставляющее ребёнку свободу выбора);

• требование – доверие («Я не сомневаюсь, что ты сможешь…».);

• требование – одобрение («Молодец, вовремя помог товарищу».);

• показ положительного действия

(«Посмотрите, как нужно …».);

• контроль и самоконтроль (выработка с учащимися плана совместных действий и привлечение их к самоконтролю).

2. Ролевая игра (игровой метод усвоения культурного поведения и норм нравственности).

3. Общественно - полезная деятельность (метод формирования ценных мотивов и способов общественного поведения):

• поручения;

• организация конкретной помощи;

• одобрение со стороны педагога;

• организация соревнования.
	1. Информационные методы (беседа, консультирование, использование средств массовой информации, литературы и искусства, примеры из окружающей жизни, личный пример педагога, экскурсии, встречи). Они служат для выработки нравственных оценок, суждений, коррекции неверных представлений.

 

2. Практически – действенные методы - воспитывающие ситуации, ручной труд, изобразительная и художественная деятельность, арттерапия (коррекционно-педагогическая помощь средствами искусства), иппотерапия (помощь средствами верховой езды). Эти и другие практически-действенные методы применяются в сочетании с различными информационными методами.

 

3. Побудительно-оценочные методы (педагогическое требование, поощрение, осуждение, порицание, наказание) также реализуются в практическо-действенном варианте, сопровождаемом доступным для ребёнка словесным поощрением.


Самым идеальным результатом воспитания можно считать такое нравственное развитие личности, при котором происходит и полное совпадение уровней развития нравственного сознания и нравственного поведения, когда поступки, линия поведения учащихся находятся в полной гармонии с их взглядами, сознанием, убеждениями, когда натуральное поведение переходит в культурное. 

Таким образом, нравственное воспитание – важнейшая цель воспитательного процесса и одновременно условие для успешной деятельности и социализации ребёнка с отклонениями в развитии.

Социальное и правовое поведение ученика специальной (коррекционной) школы определяется качеством использования методов нравственного воспитания на протяжении всех лет обучения.
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