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В статье затронуты вопросы социализации в условия проживания в школе – интернате. Ведь большую часть они находятся в школе. Какая проводится работа по социализации, как она налаживается, можно узнать из статьи. 
Социализация-это непрерывный процесс, который продолжается всю жизнь, но особенно интенсивно осуществляется в детстве и юности, когда закладываются все базовые понятия, нормы, ценности, формируется мотивация социального поведения. 

Современные социально- экономические  условия, сложившиеся в России, неоднозначно сказываются на процессе вхождения в самостоятельную жизнь подрастающего поколения. Целями государственной социальной политики в отношении детей с ограниченными возможностями здоровья (ОВЗ) в Российской Федерации являются определение необходимости формирования  единой системы профилактики детской инвалидности, комплексной реабилитационной помощи детям- инвалидам, обеспечение социального развития и интеграции для детей с ОВЗ в общество. Такое нарушение психического развития как УО снижает возможность ребенка в приобретении им социального опыта, его подготовку к самостоятельной жизни. Процесс вхождения в самостоятельную жизнь выпускников специальных(коррекционных) школ 8 вида труден. Часто выпускники не владеют необходимыми для самостоятельной жизни житейскими знаниями и навыками. Сложившаяся практика обучения и воспитания детей с интеллектуальными проблемами не всегда отвечает задаче формирования необходимых в жизни личностных качеств, таких как самостоятельность, готовность к самообеспечению на основе труда, а также уточнения их жизненной перспективы. Воспитанники школы- интерната испытывают трудности при формировании системы ценностных ориентаций, профессиональном и личностном самоопределении, установлении эмоциональных связей с другими людьми, овладение досуговой, общественной, бытовой деятельностью. В этой связи возникает необходимость переориентирования целей социального образования детей с ОВЗ в сторону поддержки их социально-эмоционального развития и повышения жизненной компетенции (в рамках концепции развития государственной системы специального образования в современных условиях). Вопросы социализации весьма актуальны и значимы для обучающихся, воспитанников специальной (коррекционной) школы- интерната 8 вида. Исходя из актуальности, целью работы является создание для детей специальной  коррекционно- развивающей образовательной среды, обеспечивающей адекватные условия и равные с обычными детьми возможности для получения образования в пределах специальных образовательных стандартов, лечение и оздоровление , воспитание и коррекцию нарушений развития, и, в конечном счете,- социальную адаптацию.

Процесс обучения и воспитания социализации в нашем учреждении осуществляется с учетом индивидуальных особенностей познавательной деятельности школьников. Конечным результатом  является интеграция  в общество.

С этой целью в школе разработана целостная программа подготовки обучающихся воспитанников к самостоятельной жизни в условиях интернатного учреждения. Программа включает различные направления объединяет как традиционные , так и новые формы педработы, предполагает определение целей и задач процесса подготовки обучающихся, воспитанников к самостоятельной жизни, создание необходимых для реализации условий, учитывая специфику интеллектуального дефекта детей, особенности социального окружения.

При разработке программы, результативность предполагалась, будет обеспечена, если программа  педдеятельности будет разработана с учетом особенностей детей школы- интерната, содержание будет ориентировано на подготовку выпускников к самостоятельному решению основных проблем самостоятельного жизнеустройства после выпуска из школы, условия интернатного учреждения будет позволять реализовать эту программу.

 Одним из условий реализации данной программы является интеграция кррекционного компонента в систему планирования всех служб учреждения, в каждое конкретное мероприятие, в работу каждого специалиста в отдельности и всех вместе взятых служб.

Взаимодействие классного руководителя, учителей- предметников, педагога –психолога, медработников имеет своей целью совместно выявить проблемы, возникающие у подростка, прогнозировать разите личности подростка, организацию работы по социализации школьников.

Организовывая воспитательный процесс, создаем атмосферу доброжелательности, внимания, ценности каждого ученика.  Стремились, чтобы каждый воспитанник чувствовал себя комфортно.  Все режимные моменты проводим своевременно, в соответствии с требованиями. В педдеятельности стремились к сочетанию обучения, воспитания, коррекции воспитанников. В практической деятельности соблюдаем нормы и правила профессиональной этики. В школе важно не навредить социальному, нравственному здоровью детей. Для  это создаем атмосферу, ситуацию успеха, уважая личность каждого ребенка, каким бы он не был. Одним из важных вопросов организации работы интерната является взаимосвязь в работе воспитателей и классных руководителей. От этого зависит воспитанность и учеба наших учащихся. 

Совместная работа воспитателя и учителя по воспитанию коллектива, планированию и проведению внеурочной воспитательной работы;

Это обмен информацией между учителем и воспитателем. Классные журналы, журналы групп, личная беседа средства такого обмена;

Это совместная работа с родителями

В начале года составляем план взаимодействия с семьей, намечаем в нем формы работы, сроки исполнения. Планируя тематику родительских собраний, намечаем посещение на дому. Посетили всех и неоднократно.
Поэтому для социализации детей, формировании социальной компетенции выпускника, адекватной оценки себя и других в социуме педагогам  и специалистам интернатного учреждения следует обратить  внимание на развитие таких качеств личности, которые обеспечивают успешность именно в современной жизни: коммуникативную культуру, умение следовать поведенческим моделям, адекватным ситуации, умение сделать осознанный и ответственный выбор, умение работать в группе, коллективе, универсальные навыки деятельности, мотивированной на достижение успеха.
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